



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

扫二维码 问医生答

总第 6617 期

2016年8月31日 星期三

今日 8 版

新浪: <http://weibo.com/kexuebao>  
腾讯: <http://t.qq.com/kexueshibao-2008>

国内统一刊号: CN11-0084 邮发代号: 1-82

## 汪洋在内蒙古调研草牧业发展

### 鼓励探索适应不同地区的技术路线



科研人员向汪洋(右二)讲解产品

本报(记者郭爽)8月29日,国务院副总理汪洋在内蒙古自治区视察中国科学院农业科技创新工作并调研草牧业发展情况。他强调,加快草牧业发展,是农牧民增

收致富的重要途径,是农业供给侧结构性改革的重要内容,是生态文明建设的重要举措。要认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署,坚持生产生态有机结合、生态优

先,加强草原生态保护建设,积极发展人工种草,转变草食畜牧业发展方式,以科技创新推进转型升级,实现草牧业持续健康发展。这是继渤海粮仓、海洋生态牧场科技示范工程之后,汪洋第三次考察中科院农业科技成果。

中国科学院院长、党组书记白春礼向汪洋汇报了中科院农业科技创新工作。据介绍,近两年,中国科学院与内蒙古呼伦贝尔农垦集团合作共建草牧业试验区,针对不同地域环境开展了试验示范。在草地退化、饲料供应不足、国家生态补偿压力增大的背景下,中科院基于对植物学、生态学、农业、草业、畜牧等相关学科多年的研究基础,提出了发展“草牧业”的理念建议,以推动转变牧区的传统生产方式,促进草业发展,发挥其潜在的生产和生态功能。

汪洋实地察看了位于呼伦贝尔农垦集团谢尔塔拉农场的多个试验示范点,详细了解人工草地种植、天然草场恢复和高值农业种植等试验区情况。对草牧业试验区建设取得的成绩给予充分肯定。他强调,补齐草业短板,关键在科技。要加强草种、畜良种的研究与开发,加快良种牧草繁育基地、种畜场建设,全面提高草产业和草食

畜牧业生产效率和竞争力。着力探索适应不同地区的草牧业发展技术路线,保护和恢复草原生态系统,促进草畜配套、良性循环,提高草原生态产品生产能力,实现生产与生态协调发展。加强公共服务,完善草牧业服务体系,充分发挥规模化经营主体的示范带动作用,加快草牧业科技成果推广应用。

汪洋强调,最近一段时期,内蒙古部分地区旱情发展迅速,必须高度重视做好抗旱工作。要加强水利工程调度,努力保证旱区用水需求,加强农牧业抗旱技术指导和服

务,努力减少旱灾损失。对今年冬季牧区可能出现的饲草缺口,要尽早谋划,切实帮助牧民解决好牲畜过冬问题。

据了解,农业科技创新一直是中科院重点发展的战略领域和服务国民经济主战场的重要任务。“十三五”期间,中科院将不断聚焦农业科技创新重大需求,发挥跨学科综合优势,整合院内优势资源,突破核心技术,实施若干重大示范工程,为农业转型升级和提质增效作出更大贡献。

农业部部长韩长赋,内蒙古自治区、财政部等国家部委有关领导、相关政府部门、科研单位负责人陪同调研。



■本报记者 丁佳

2016年对人工智能来说是不平凡的一年,从1956年提出至今,人工智能已经走过了60年的历史。人工智能已经取得了巨大进步,呈现爆发增长之势,但总体上还处于初级阶段,虽然还远不足以威胁人类生存,但其社会影响应得到高度重视。

2015年全球人工智能市场规模为1270亿美元,到2018年预计超过2000亿美元。许多国家已将发展人工智能上升到国家战略。

在近日召开的中国人工智能大会上,中国科学院院士谭铁牛表示,人工智能领域正在呈现出一系列的新动态,如人工智能热潮全球化、产业竞争白热化、投资并购密集化、人工智能应用普适化、人工智能服务专业化、基础平台开源化、关键技术硬件化、技术方法集成化、学科创新协同化、社会影响大众化等等。

“以AlphaGo为代表的的人工智能产品的突出表现,提高了人们对人工智能技术的期望值,但在当前的热潮下,首先应当保持警惕的心态。任何事物的发展,有高潮就会有低谷,这是客观规律。”谭铁牛说。

从最新的新兴技术成熟度曲线上看,智能机器人、认知专家顾问、机器学习、自动驾驶汽车等人工智能热门技术正处于“期望膨胀期”,那么随后就可能进入“幻灭期”。因此,热潮之下尤其需要冷静思考,切忌对人工智能提出过高的期望。

“人工智能切忌跟风。找‘风口’不如找‘关口’,也即寻找发展的瓶颈,突破瓶颈就能够开创新天地,抢占先机,引领发展。要不忘初心,回归人工智能的本原,也就是模拟、延伸和扩展人的智能的理论、方法、技术及应用系统,探寻智能的本质,并研制出具有类人智能的智能机器。”他说,“还要苦练内功,重视前沿基础理论研究。”

前沿基础理论是人工智能技术突破、应用创新和可持续发展的基石,谭铁牛认为,不能被诸如深度学习等当下的热点一叶障目,要静下心来思考如何克服现有瓶颈,做到“百尺竿头,更进一步”,长远规划,寻找人工智能发展的下一个关口。

“我们要以史为鉴,人工智能一甲子之际,需要总结回顾过去60年的成功经验、失败教训、发展瓶颈、技术趋势和社会影响等。对过去看得更深,对将来才能看得更准。”谭铁牛说。

当前,中国人工智能科技和产业正面临着重大的发展机遇,同时也面临着诸多挑战,如战略思维、冒险精神还不足等。那么在当前背景下,中国如何抢抓人类社会智能化转型期的发展机遇呢?

谭铁牛认为,应当在顶层设计方面制定人工智能创新发展的战略规划,推动人工智能诸多利好政策的及时落地,建设我国自主可控的人工智能创新体系,建设开放共享的人工智能创新发展平台,发挥互联网大国优势,把数据和用户资源优势转化为人工智能技术优势,深化人工智能技术推广应用,做大做强智能产业,加强人工智能教育与科普,培养高素质人才队伍,以及支持人工智能社会学研究等。

“作为信息化智能化时代的关键智能技术,人工智能将日益成为新一轮产业革命的引擎,必将深刻影响国际产业竞争格局和一个国家的国际竞争力。中国应该以推进‘互联网+’和‘中国制造2025’战略为契机,加快相关规划与政策的落地,释放出‘智能红利’,走出一条中国特色的人工智能强国之路。”谭铁牛最后表示。

## 中国科学院院士谭铁牛:人工智能一甲子 热潮尤需冷静思考

## “团团”“圆圆”在台过12岁生日

8月30日,“团团”(左)“圆圆”(右)分别享用保育员送上的专属生日“蛋糕”。

当日是大熊猫“圆圆”的生日。虽然与“团团”的生日相隔两天,但台北动物园的保育员还是安排晚两天出生的“团团”与“圆圆”一起庆祝12岁生日。据悉,赠台大熊猫“团团”和“圆圆”来到台北动物园已经8年。2013年7月6日,大熊猫“团团”曾产下经人工受孕后得到的“圆仔”。

新华社记者宋振平摄



## 全光控非互易微腔器件问世

### 为实现光隔离器及环形器奠定基础

本报讯 中国科学技术大学中科院量子信息重点实验室在腔光学研究取得新进展。该实验室董春华研究小组与博士后邹长铃首次在回音壁模式微腔内观测到基于腔光力体系的非互易光学特性,得到了全光控制的非互易微腔器件。该成果于8月22日在线发表于《自然-光子学》。

该研究利用回音壁模式微腔内常见的光力相互作用,与以往不同的是其光学模式是两个简并的顺时针方向和逆时针方向的行波模式,这两个简并的光学模式具有完全相反的轨道角动量。在满足角动量匹配的情况下,仅仅当驱动光和信号光耦合到同一个光学模式时,驱动光才能激发信号光子和声子的相干转换,因此导致了光传播的非互易特性。在此基础上,研究小组实现了单向驱动光导致的光力诱导透明和放大的非互易现象,实现了多达40度的非互易相移,这是实现光隔离器、环形器的基础。

该实验研究的非互易机理具有普适性,可推广到任何具有机械振动的行波模式系统,实现集成化的微腔芯片元器件,甚至实现单光子水平的光隔离器。

该研究将工作波长扩大到整个光波段甚至微波,尤其在体系的量子基态时,使单光子水平的光隔离成为可能,这将在以后的复合量子网络方面发挥重要作用。(柯讯)

## 科学家化学合成“最新”抗生素

### 为近30年来发现的第一种新型抗生素

本报讯(记者韩琨)近日,香港大学化学系副教授李学臣团队与美国中佛罗里达大学、香港理工大学研究者合作,在《自然-通讯》共同发表了有关新型抗生素 Teixobactin 的研究结果。Teixobactin 是近30年来被发现的第一种新型抗生素,它的化学合成也为新一代抗生素的应用与发展奠定了化学基础。

过去7年来,李学臣团队一直致力研发新型抗生素。2013年间,他们首次利用化学方法全合成了达托霉素,并以此为基础,开展了新一代达托霉素类抗菌药物的研发工作。最近,李学臣团队再次用化学合成的方法,成功合成了热门抗菌化合物 Teixobactin。

新型抗生素 Teixobactin 于2015年被美国科学家所发现,实现了抗菌药物领域上的巨大突破,可以杀死耐甲氧西林金黄色葡萄球菌(MRSA)、万古霉素耐药肠球菌(VRE)、结核分枝杆菌等多种致命病原体。最关键的是,Teixobactin 不会诱发细菌耐药性的产生。

通过与美国中佛罗里达大学的一个化学实验室合作,李学臣的研究小组成为全球最先成功开发 Teixobactin 合成路线的实验室之一。基于他们研发的合成方法,研究团队已经合成了10款具有应用前景的 Teixobactin 类似物(已申请美国临时专利),他们所研究的合成途径可以快速并有效地合成多种 Teixobactin 的衍生物。未来两年内,他们将致力合成100种不同的 Teixobactin 衍生物,以提高其药效并应用于临床研究。

## 柔性直流输电工程在滇投运

### 同类工程中世界电压最高容量最大

本报讯(记者彭科峰)8月29日,云南电网与南方电网主网鲁西背靠背直流异步联网工程柔性直流单元建成并正式投运,该工程为世界电压等级最高、容量最大的柔性直流输电工程。

该工程位于云南省曲靖市罗平县鲁西村,在世界上首次采用大容量柔性直流与常规直流组合模式,将云南电网与南方电网主网相连的3条500千伏交流线路通过交流变直流,再从直流变交流,实现云南电网与南方电网主网全部异步联网。工程投运后,可有效化解交流功率转移引起的电网安全问题,避免大面积停电风险,同时更有效提高云南水电外送的能力,实现云南丰水期富余电力电量合理消纳。

据了解,在该工程中,中科院电工研究所和中国西电集团负责广西侧±350千伏/1000兆瓦换流阀及其控制保护系统的研发任务,换流器采用模块化多电平换流器拓扑,由2800多个功率模块(5600多只电力电子开关器件)和其他部件构成,是目前世界上电压最高、容量最大、电路拓扑结构最为复杂的单台电力电子换流装置。

中科院电工研究所和中国西电集团研制的广西侧±350千伏/1000兆瓦换流系统,结构复杂、控制保护周期短、保护电气量多、可靠性要求高,对换流器控制保护系统的硬件和控制算法都带来了巨大的挑战。

## 科学时评

主持:张林 彭科峰 邮箱: lizhang@stimes.cn

## 景区炒作式营销当休矣

彭科峰

位于湖南岳阳市的天岳幕阜山景区,有一处巨大的石头,本名为“顶天立地”。但在郎平率领女排本届奥运会夺冠之后,幕阜山景区的管理者——岳阳市天岳幕阜山旅游开发有限公司正式下发相关文件,准备将景点的名称改成“铁榔头”,并要求市场营销部拟定新的景点解说词,美其名曰向“铁娘子”郎平致敬。

据了解,幕阜山景区内的“顶天立地”景观其实大有来头。民间相传,这块大石头是女娲炼石补天的垫脚石,该名称系约定俗成流传所得,也是天岳幕阜山国际度假旅游区标志性自然景观,历来颇受游客青睐。应该说,这一景点本身的知名度并不低,也已经有了相当长的历史文化积淀。但是,好好的景点,为何要突然改变名字呢?景区管理者自称要向郎平致敬,但大家都知道,致敬是假,借女排夺冠的东风进行炒作营销是真。中国女排时隔12年再度夺得奥运会冠军,无疑将在相当长一段时间内获得外界的高度关注。幕阜山景区改名,旨在吸引更多的人前来景区参观,创造更多的收益。

景区借势营销,幕阜山景区并非孤例。前几年好莱坞电影《阿凡达》热播之际,湖南省张家界景区将一处知名景点“南天一柱”改名为“哈利路亚山”,引发外界强烈质疑,甚至有网友讽刺称“张家界不如改名潘多拉市”。但如今,随着《阿凡达》电影热度的过去,“哈利路亚山”的名字已经乏人问津。

应该说,在市场经济时代,只要不侵犯当事人的合法权益,不违背相关法律法规,景区对某一景点进行改名,原本无可厚非。但值得警惕的是,跟风式的炒作和过度营销往往适得其反,就算在短时间内获得社会各界的关注,但这种关注也往往是短暂的,并不能获得游客的青睐和追捧。君不见,张家界“南天一柱”改名就是一例。因此,幕阜山景区的“蹭头条”的方式,未免失之于低俗,让人心生反感。

在笔者看来,作为拥有秀丽风光的景区,其本职工作应当是做好进一步开发景区内部的旅游资源,深度挖掘自身的历史文化底蕴,形成自己的特色;同时,也应当进一步完善各项服务游客的配套设施,在交通、住宿、餐饮等方面多下功夫,打造良好的口碑,以吸引更多的游客,而不是试图通过那些低俗的噱头进行炒作来博人眼球。需知,练好内功,才是景区实现可持续发展的正确道路,而一味的跟风炒作,只能成为民众的笑柄。